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päivästä toiseen

Lähetä merkkipäiväilmoitus Maaseudun Tulevaisuuteen
Merkkipäiväpalstalla julkaistaan vain päivänsankarin suostumuk-
sella lähetettyjä merkkipäivätietoja. Kirjallisesti lähetettävissä 
tiedoissa tulee olla merkkipäivän viettäjän nimi, ikä, merkkipäivän 
ajankohta, titteli, kotipaikka ja mahdollinen lyhyt maininta merkki-
päivän vietosta. Valokuvaksi käy mustavalko- tai värikuva, koolla ei 
väliä. Palsta on maksuton. Merkkipäivätiedon tulee olla toimituk-
sessa viimeistään viisi päivää ennen lehden ilmestymistä. Tiedot 
postitetaan osoitteeseen: Maaseudun Tulevaisuus, ”Merkkipäivät”, 
PL 440, 00101 Helsinki, tai lähetetään sähköpostilla osoitteeseen 
merkkipaivat@maaseuduntulevaisuus.fi.

19.09.14
Aurinko nousee
Helsingissä kello 6.57
ja laskee kello 19.30
Oulussa kello 6.51
ja laskee kello 19.31
Utsjoella kello 6.39
ja laskee kello 19.30

Päivän sana
19.9. Jos joku, jonka toimeentulo on 
turvattu, näkee veljensä kärsivän 
puutetta mutta sulkee häneltä sy-
dämensä, kuinka Jumalan rakkaus 
voisi pysyä hänessä? 1. Joh. 3:17
20.9. Hyvin käy sen, joka on arme-
lias ja lainaa omastaan muille, sen, 
joka aina toimii oikeuden mukaan. 
Oikeamielinen ei koskaan horju, hä-

net muistetaan ikuisesti. Ps. 112:5–6
21.9. Jeesus kysyi: ”Tahdotko tulla 
terveeksi?” Sairas vastasi: ”Herra, 
minulla ei ole ketään, joka auttaisi 
minut altaaseen, kun vesi kuohah-
taa.” Joh. 5:6–7

Nimipäiviä
Tänään perjantaina: Reija
Huomenna lauantaina: Varpu, 
Vaula
Ylihuomenna sunnuntaina: Mervi

Mietelause
Onni ei piile onnessa vaan sen ta-
voittelussa.

Fedor Dostojevski

Vapahtajamme kysymys halvaantuneelle tuntuu 
äkkipäätä turhalta. Tottahan jokainen sairas tahtoo 
tervehtyä. Vai tahtooko?

Saatamme olla halvaantuneita fyysisesti, psyykki-
sesti, sosiaalisesti tai hengellisesti. 

Halvaantumisessa on kyse siitä, ettemme kykene liik-
kumaan päämääriimme: esimerkiksi jääkaapille, koulun 
päästötodistukseen, ystävyyssuhteisiin tai Jumalan luo. 

Kenties olemme sopeutuneet niin hyvin tilanteeseemme, 
ettemme enää haluakaan parantua.

Kun Jeesus kysyi halvaantuneen halua parantua, niin tä-
mä vastasi: ”Herra, minulla ei ole ketään, joka auttaisi minut 
altaaseen, kun vesi kuohahtaa. Aina kun yritän sinne, joku 
toinen ehtii ennen minua.” 

Halvaantunut oli odottanut vuosi-
kausia lähimmäistensä apua, mutta 
lähimmäiset olivat huolehtineet vain 
itsestään. Niinpä halvaantunut oli aikaa 
myöten sopeutunut tilanteeseensa. 

”Nouse, ota vuoteesi ja kävele.” 
Nämä Vapahtajan sanat saattoivat 

tuntua pelottavilta, sillä ne kehottivat 
nousemaan omille jaloille vuosikym-
menten makaamisen jälkeen. 

Jeesuksen sanoihin luottaen hal-
vaantunut kuitenkin nousi ylös, otti 
vuoteensa ja lähti kävelemään. Sitten 
tapahtui jotakin meillekin tuttua. 

Kun entinen halvaantunut kulki vuode kainalossaan kohti 
kotia, niin uskonnollinen eliitti hyökkäsi hänen kimppuunsa 
sanoen: ”Nyt on sapatti, ei sinun ole lupa kantaa vuodettasi.” 

Tässä on esimerkki hurskauden kaapuun puetusta ihmi-
sen alistamisesta ja Jumalan kutistamisesta.

Kertomus Betesdan lammikon halvaantuneesta antaa toi-
voa meille, jotka olemme jo pitkään odottaneet vapautusta 
elämäämme halvaannuttavista asioista. 

Vapahtajalla on omat suunnitelmansa ja aikataulunsa mei-
dänkin varalle. Kenties hän lähestyy meitä sellaisesta suun-
nasta ja sellaisessa hahmossa, että meille käy kuten Betesdan 
halvaantuneelle. Emme osaa sanoa, kuka meidät paransi. 

Betesdan halvaantunut kohtasi Jeesuksen uudelleen 
temppelissä. Vasta siellä hänelle paljastui parantajan henki-
löllisyys. 

Samalla tuo parantaja muuttui myös armahtajaksi, joka 
sanoi: ”Älä enää tee syntiä, ettei sinulle kävisi entistä pahem-
min.” 

Mies vapautettiin paitsi fyysisesti myös hengellisesti. Sana 
Betesda tarkoittaa armon tai laupeuden taloa. Tällainen talo 
löytyy jokaisesta kirkosta, jossa vietetään kristillistä juma-
lanpalvelusta. 

Siellä meidät synnin halvaannuttamat vapautetaan ripin, 
sanan ja ehtoollisen avulla kulkemaan kohti lähimmäisiä ja 
kohti Jumalaa. ”Nouse, ota vuoteesi ja kävele.”

Tahdotko tulla 
terveeksi?

Tämän jälkeen oli eräs juutalaisten juhla, ja Jeesus lähti Jeru-
salemiin. Jerusalemissa on Lammasportin lähellä allas, jon-
ka hepreankielinen nimi on Betesda. Sitä reunustaa viisi pyl-
väshallia. Siellä oli mies, joka oli sairastanut kolmekymmen-
täkahdeksan vuotta. Jeesus näki hänet siellä makaamassa 
vuodematolla ja tiesi, että hän oli jo pitkään ollut sairas. Jee-
sus kysyi: ”Tahdotko tulla terveeksi?” Sairas vastasi: ”Herra, 
minulla ei ole ketään, joka auttaisi minut altaaseen, kun ve-
si kuohahtaa. Aina kun yritän sinne, joku toinen ehtii ennen 
minua.” Jeesus sanoi hänelle: ”Nouse, ota vuoteesi ja kävele.” 
Mies tuli heti terveeksi, otti vuoteensa ja käveli. Mutta se päi-
vä oli sapatti. Niinpä juutalaiset sanoivat parannetulle: ”Nyt 
on sapatti, ei sinun ole lupa kantaa vuodettasi.” Mies vastasi 
heille: ”Se, joka teki minut terveeksi, sanoi minulle: ”Ota vuo-
teesi ja kävele.” Silloin juutalaiset kysyivät: ”Kuka se mies oli, 
joka käski sinun ottaa vuoteesi ja kävellä?” Parannettu ei kui-
tenkaan tiennyt, kuka hän oli, sillä Jeesus oli jo hävinnyt vä-
kijoukkoon. Myöhemmin Jeesus tapasi miehen temppelissä ja 
sanoi hänelle: ”Sinä olet nyt terve. Älä enää tee syntiä, ettei si-
nulle kävisi entistä pahemmin.” Mies lähti sieltä ja kertoi juu-
talaisille, että Jeesus oli hänet parantanut. (Joh. 5:1–15)

sana sunnuntaiksi

Jouko  
Ala-Prinkkilä

A-Rehu Oy
Lasse Åberg 
aloittaa sikare-
hujen myynti-
johtajana 1.10. 
Hän on aikai-
semmin toimi-
nut A-Rehun 
aluepäällikkönä 
Pohjanmaan 
alueella. 

Maanomistajien 
Arviointikeskus Oy

VT Lauri Pakka 
aloitti 1.9. Maan-
omistajien Arvi-
ointikeskus Oy:n 
toimitusjohtaja-
na. Hän on työs-
kennellyt aikai-
semmin Arvi-
ointikeskuksen 

Seinäjoen toimiston aluejohta-
jana.

OTK Aulikki 
Kiviranta jätti 
toimitusjohta-
jan tehtävät 
omasta aloit-
teestaan ja jat-
kaa lakimiehen 
tehtäviään 1.9. 
alkaen vanhem-

pana neuvonantajana.

Fiskars Oyj Abp
Fiskars-konsernin operatiivi-
seksi johtajaksi ja talousjoh-

tajaksi on nimitetty Teemu 
Kangas-Kärki, joka toimii 
Fiskarsin Koti-liiketoiminta-
alueen johtajana. 

Finnair Oyj
MBA Juha Järvinen on ni-
mitetty Finnairin kaupallisen 
yksikön johtajaksi ja Finnairin 
johtoryhmän jäseneksi 1.11. 
alkaen.

Mainostoimisto MBE
Marika Kakko, 40, aloittaa 
Mainostoimisto MBE:n toimi-
tusjohtajana 1.10.

Neste Oil Oyj
Yo-merkonomi Antti Tiitola, 
47, aloittaa Neste Oilin Öljyn vä-
hittäismyynnin johtajana 8.10.  

Säästöpankki
KTM, muotoilija 
Katja Änkilä on 
nimitetty 3.9. al-
kaen Säästö-
pankkiryhmän 
markkinointi- ja 
viestintäjohta-
jaksi ja Säästö-
pankkiliiton 

johtoryhmän jäseneksi.

Viking Line Abp
Kaj Takolander on nimitetty 
Viking Linen Suomen markki-
nayksikön markkinointijohta-
jaksi.

NIMITYKSET

Kalakukossa on kalaa ja sikaa 
täytteenä, lihapiirakassa lihaa 
tai ainakin jotakin eläinperäis-
tä ainetta niin ikään täytteenä. 
Mutta juustovoileivässä on 
juustoa päällysteenä.

Kuka keksi, että pizzan 
päällysteistä käytetään nimeä 
täyte?

Ei sitä ainakaan alkuperä-
maasta lainattu, sillä Italiassa 

pizzan päällä on guarnizioni, 
joka viittaa koristeisiin. Eng-
lantikaan ei ole syyllinen, sillä 
englantia puhuvan pizzan pääl-
lä on toppings.

Mutta härregyyd: sehän on 
fyllningar ruotsiksi! Rakkaiden 
naapurien syy, että meillä herk-
kusienten heittäminen taikina-
levyn päälle on täyttämistä.

JUHA NEVALAINEN

Mitä on pizzan sisällä?

KIELEN KIPINÖITÄ

Hyönteisissä hyötysuhde kohdallaan

”Hyönteiset ovat olleet aina osa 
ihmisten ruokavaliota. Tälläkin 
hetkellä noin kaksi miljardia 
ihmistä maailmassa syö hyön-
teisiä”, kertoo tutkija Lena 
Huldén Helsingin yliopistosta. 

”Itse asiassa, suomalaisetkin 
syövät keskimäärin noin 400 
grammaa hyönteisiä vuodessa. 
Niitä tulee omenoiden, salaat-
tien, karkkien ja suklaan mu-
kana.”

Tehokas 
proteiinitehdas
Huldénin mukaan ihmisillä on 
kolme syytä syödä hyönteisiä. 

”Hyönteiset ovat terveellisiä, 
ympäristöystävällisiä ja niitä 
voi tuottaa pienellä alkupää-
omalla.”

Hyönteiset sisältävät paljon 
proteiinia ja kivennäisaineita. 
Niistä ei kuitenkaan saa kaikkia 
ihmisen tarvitsemia aminohap-
poja

Hyönteiset ovat äärimmäisen 
tehokkaita proteiinin tuottajia. 
Ne ovat vaihtolämpöisiä, ja 
lähes kaikki niiden kuluttama 

energia kuluu proteiinin tuot-
tamiseen. Yhdellä rehukilolla 
voidaan tuottaa jopa kymme-
nen kiloa heinäsirkkoja. 

Vaatehuoneessa 
sirkkafarmi
Tällä hetkellä Euroopan unio-
ni ei ole kieltänyt hyönteisten 
myyntiä, vaan asia on kansalli-
sen elintarvikesäätelyn piirissä. 

Leena Huldénin mielestä 
Elintarviketurvallisuusvirasto 
Eviran hyönteisten myyntikiel-
to on ajastaan jäljessä. 

”Tällä hetkellä syötävät 
hyönteiset pitää kasvattaa itse. 
Minullakin on sirkkafarmi vaa-
tehuoneessa.”

Hyönteisistä 
omavaraisuutta
Yrittäjä Santtu Vekkeli aikoo 
perustaa hyönteisfarmin heti 
kun lainsäädäntö sen mahdol-
listaa. 

”EU:lla on tavoitteena nos-
taa valkuaisomavaraisuutta. 
Hyönteiset olisivat mainio tapa 
nostaa sitä.”

Vekkelin mielestä hyönteis-
rehulla voisi myös nostaa Suo-
men valkuaisomavaraisuutta. 

”Jotta suomalainen hyön-
teisrehu olisi kannattavaa, sen 
pitäisi olla halvempaa kuin 
amerikkalaisen soijan. Toisaal-
ta silloin tuontikulut jäisivät 
pois”, Vekkeli pohtii. 

EU:n tasolla Vekkeli kokee, 
että hänen vaikutusmahdolli-
suutensa ovat pienet. Vastassa 
on yhdysvaltalaisen soija- ja 
lihatuotannon lobbariarmeija. 

”Suomi voisi olla maailman 
kärkimaita hyönteisten tuotan-
nossa. Muut maailman maat 
voivat ottaa mallia meistä”, 
Vekkeli innostaa. 

 LIINA NIITTYMAA

Keväällä 2013 YK:n elintarvike- ja maa
talousjärjestö FAO suositteli hyönteisiä 
osaksi ihmisten ruokavaliota. Suomessa  
aihe herätti vahvoja tunteita.

Hyönteiset paistuivat  
pannulla Dodo ry:n Haarukan-
jälki-tapahtumassa  
Helsingissä elokuussa.  
Pannulla paistettuja jauho-
matoja ja kenttäsirkkoja.

Liina Niittymaa

Suomen vanhimman kirkon 
kivijalka Kaarinan Ravattulan 
Ristimäellä on kokonaisuudes-
saan esillä ensimmäisen kerran 
lähes 800 vuoteen.

Kaivaustutkimuksista vas-
taava Turun yliopiston arkeolo-
gian oppiaine järjestää yleisölle 
maanantaina 22.9. kello 14–20 
ainutkertaisen tilaisuuden 
nähdä koko kirkon ala. Kivipe-
rustukset peitetään maalla noin 
viikon kuluttua, eikä kirkon 

jäännöksiä todennäköisesti sen 
jälkeen oteta uudelleen koko-
naisuudessaan esille.

Suomen vanhimmaksi osoit-
tautunut kirkonjäännös löytyi 
elokuussa 2013. Kapeakuorisen 
kirkkorakennuksen kivijalka on 
ajoitettu ristiretkiajan ja varhai-
sen keskiajan vaihteeseen, 1100- 
ja 1200-lukujen taitteeseen. 
Rakennuksen käyttö päättyi 
1220- tai 1230-luvulla.

Tämän kesän kaivauksissa 

on selvinnyt, että kirkko ei ole 
palanut. Maasta ei ole löytynyt 
hiiltynyttä puuta tai sulanutta 
metallia.

”Sen sijaan olemme löytäneet 
noin 300 rautanaulaa, joita on 
käytetty oven- ja ikkunanpuit-
teiden sekä lattialautojen kiin-
nittämisessä. Se, ettei nauloja 
ole kerätty pois ja käytetty 
uudelleen, kertoo siitä, että ra-
kennusta ei purettu vaan se on 
hylätty ja jätetty paikoilleen”, 

kertoo kaivausjohtaja, arkeologi 
Juha Ruohonen.

Arkeologit ovat löytäneet 
myös hautausmaata ympäröi-
neen aidan kivisen perustuksen. 
Kesän tutkimuksissa on saatu 
selville, että se kiertää koko 
metsäsaareketta. Hautausmaata 
alettiin käyttää jopa sata vuotta 
ennen kirkon perustamista.

Hautojen määrä on yllättänyt 
tutkijatkin. Vielä alkukesästä 
ennakoitiin, että Ristimäellä 

on korkeintaan toistasataa ruu-
mishautaa, mutta Ruohosen 
mukaan määrä nousee lähelle 
300:a. Muutama näistä haudois-
ta on tänä vuonna tutkittu.

”Ristimäen tutkimusten kaut-
ta saadaan runsaasti uutta tietoa 
varhaisista kirkkorakennuksis-
ta, rautakauden lopun yhteis-
kunnasta sekä kristillisyyden 
tulosta ja sen omaksumisesta 
Suomessa 1100- ja 1200-luvuil-
la”, Ruohonen sanoo.

Elokuun sateet hidastivat 
kaivauksia, mutta niitä pyritään 
jatkamaan ainakin syyskuun 
loppuun saakka. Kaivauksia 
on tarkoitus jatkaa myös ensi 
kesänä.

Tutkimusten etenemistä voi 
seurata hankkeen kotisivuilta 
www.ravattula.fi.

MT
Ravattula-päivän ohjelma ja  

saapumisohjeet paikalle löytyvät  
sivuilta www.ravattula.fi.

Suomen vanhimman kirkon kivijalkaa pääsee katsomaan

Yle Radio Suomessa esitettävä 
Tunteiden ilta on palkittu par-
haan radion viihdeohjelman 
Kultaisella ruusulla Berliinissä.

Iiro Rantalan ja Zarkus 
Poussan isännöimä kaksi 
kertaa vuodessa suorana lähe-
tettävä ohjelma valittiin voitta-
jaksi kolmen finalistin joukosta. 
Ohjelmassa Rantala ja Poussa 
loihtivat musiikkia improvisoi-
den kuuntelijoiden tarinoista ja 
tunnetiloista. Ohjelman tuot-

taja on Pertti Ylikojola Ylen 
kulttuuriohjelmista.

Euroopan yleisradioliiton 
kilpailussa palkittiin nyt ensim-
mäistä kertaa televisio- ja net-
tiohjelmien lisäksi myös radio-
ohjelmia. Kilpailun yhdeksään 
eri kategoriaan oli lähetetty 
yhteensä lähes 400 ehdokasta.

Seuraava Tunteiden ilta lähe-
tetään Yle Radio Suomessa 21. 
joulukuuta.

MT–STT

Tunteiden ilta 
sai Kultaisen ruusun

Otavan nuortenromaanin kir-
joituskilpailu tuotti määräai-
kaan mennessä 189 käsikirjoi-
tusta. 

Kilpailussa haettiin teosta, 

joka kertoo tämän hetken nuor-
ten maailmasta.

Ensi vuonna 125 vuotta täyt-
tävä Otava julkistaa kilpailun 
tuloksen ensi huhtikuussa. Voit-
tajateos myös dramatisoidaan 
Suomen Kansallisteatterin näyt-
tämölle syksyllä 2015. Näytelmä 
esitetään yhteistyössä helsinki-
läisen Kallion lukion kanssa.

MT

Nuorten­
romaanikilpailu 
innosti

Friteeratut kuhnurintoukat
”Kuhnurintoukkien mausta  
tulee mieleen pannukakut.  
Jälkimaku muistuttaa kalaa.”
”Friteeratut toukat ovat hyvin 
rasvaisia ja täyteläisiä.” 

Maaseudun Tulevaisuuden 
testiryhmä maisteli  
paistettuja ötököitä.  
Lautaselle päätyi kolme eri-
laista hyönteistä: kuhnurin-
toukkia, jauhomatoja ja  
kenttäsirkkoja. 
Jännittynyt makuraati  
totesi alkuällötyksestä yli 
päästyään, että hyönteiset 
ovat vallan tavallista  
syötävää. Mitään ei purskahda 
pureskellessa. Eri ruumiinosat 
eivät tunnu suussa.
Paistettujen hyönteisten  
rakenne muistuttaa jonkin 
verran popcornia, mutta on 
mehukkaampi. 

Testiryhmä 
maisteli

Paistetut jauhomadot  
valkosipulimarinadissa
”Matojen kuori muistuttaa 
popcornien kuorta.”
”Voisi kuvitella, että toukat  
olisivat mössömäisiä, mutta 
rakenne on miellyttävän  
kiinteä.” 
”Kivampi koostumus kuin  
kuivassa kanassa.” 
”Mieto maku peittyy valko-
sipulin maun alle.”

Paistetut kenttäsirkat
”Kenttäsirkka näyttää ötökältä. 
Mutta kun se on suussa, sitä ei 
enää huomaa.”

”Koostumus on mukava: kuori on 
rapsakka ja sisus pehmeä.”
”Sirkkojen maku on mieto ja  
hieman pähkinäinen.”

MT TESTAA

EU:lla on tavoitteena nostaa valkuaisomavaraisuutta. 
Hyönteiset olisivat mainio tapa nostaa sitä. Yrittäjä Santtu Vekkeli

Guggenheim Helsinki -museos-
ta järjestettävän kansainvälisen 
arkkitehtuurikilpailun ensim-
mäiseen vaiheeseen jätettiin 
kaikkiaan 1 715 työtä. Töiden 
määrä on suurin koskaan tämän-
kaltaisessa kilpailussa.

Kilpailuun osallistuttiin kaik-
kiaan 77 maasta. Eniten osallis-
tujia oli Yhdysvalloista, Italiasta, 
Suomesta, Britanniasta, Rans-
kasta ja Japanista.

Kilpailun 11-henkinen tuo-
maristo kokoontuu Helsinkiin 
marraskuun alussa arvioimaan 
ensimmäisen vaiheen työt ja va-

litsemaan kuusi kilpailun toisen 
vaiheeseen jatkavaa finalistia.

Voittajaehdotus julkistetaan 
kesäkuussa 2015.

Kilpailuun saapuneista töistä 
koottu verkkogalleria avataan 
arkkitehtuurikilpailun verkkosi-
vuilla www.guggenheimhki.fi lo-
kakuun loppupuolella. Yleisöllä 
on mahdollisuus valita ja jakaa 
omat suosikkinsa kilpailuehdo-
tuksista. 

Verkkosivuilla on vieraillut 
kesäkuun alusta lukien 77 000 
kävijää eri puolilta maailmaa.

MT

Guggenheim-kilpailuun 
1 715 ehdotusta


